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INFORMACION 
për gjendjen e objekteve nga rëndësia jothelbësore e Fondit të sigurimit pensional dhe invalidor të Maqedonisë

Fondi i sigurimit pensional dhe invalidor i Maqedonisë parashtroi Informacion, gjegjësisht kërkesë numër 02-6643/1  prej 26.09. 2008 viti dhe   17.10.2008 viti deri te Ministria për punë dhe politikë sociale për fitimin e drejtimeve dhe mendimeve në lidhje me objektet nga rëndësia jothelbësore për Fondin.


Kjo kërkesë me shkresë numër 02-1044/1  është tërhequr nga arsyet që Informacioni për nga dy herë ishte dorëzuar dhe shqyrtuar në seancën e Kolegiumit gjeneral të Qeverisë së RM-së dhe në seancë të Këshillit drejtues të Fondit, gjatë së cilës ishte përfunduar se Informacioni nuk është mjaft i përpunuar, që të mund Këshilli drejtues, gjegjësisht Qeveria e Republikës së Maqedonisë të sjellë vendim relativ sipas të njëjtës.


Këshilli drejtues i Fondit në seancën e Dyzet e tretë ka shqyrtuar Informacionin për nevojën e angazhimit të shtëpisë për konsultim në lidhje me të punuarit e shoqërive të formuara nga Fondi i SPIM-së:  SHA “Borec” Manastir   “Spiro Zahov” – Bansko. Në lidhje me Informacionin Këshilli drejtues solli përfundim me të cilin e obligoi Shërbimin profesional të Fondit të angazhojë shtëpi financiare për konsultim e cila do të kryejë analiza detaje në të punuarit e objekteve të cilat janë nga rëndësia jothelbësore për Fondin (nevoja për transformimin e tyre, modelet më racionale, vendime për të punësuarit në shoqëritë tregëtare) dhe do të dorëzojë Mendime në bazë të së cilës Qeveria do të mund të sjell vendim relativ.


Fondi, në pajtim me Ligjin për furrnizime publike solli Vendim për furrnizim publik për angazhimin e shtëpisë për konsultim dhe shpalli konkurs për furnizim publik në “Gazeta Zyrtare e RM-së ”  numër 58 pej 7 majit të vitit 2009. Pas skadimit të afatit për paraqitje të operatorëve ekonomik, nuk ishte parashtruar asnjë fletëparaqitje.


Në pajtim me nenin 99, alinea 2 nga Ligji për furnizime publike, Organi kontraktues shqyrton procedurë me bisedime pa shpallje paraprake të konkursit, nëse nuk është parashtruar as edhe një ofertë në procedurën e hapur apo nuk është parashtruar as edhe një ofertë për pjesëmarrje në fazën e parë të procedures së kufizuar.


Në pajtim me dispozitën e theksuar, Fondi solli vendim për zgjedhje të shtëpisë për konsultim me bisedime dhe lidhi marrëveshje për përpunim të analizës së thellë të punës së objekteve të cilët kryejnë veprimtari për vendosje, pushim, rekreim të shfrytëzesve të pensionit.


Konsultanti më 24.06.2009 viti deri te Drejtori i Fondit të SPIM-së dorëzoi analizën e kërkuar dhe e njëjta është dërguar në shqyrtim deri në Ministrinë për punë dhe politikë sociale që e njëjta të mund të shtojë propozim përkatës deri te Qeveria e RM-së për zgjidhjen e problemeve të cilat rrjedhin nga puna e objekteve jothelbësore, gjegjësisht veprimtari nga kompetencat e Fondit të SPIM-së.


Ministria për punë dhe politikë sociale akoma nuk e ka ridërguar Informacionin deri te Qeveria e Republikës së Maqedonisë.
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