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PËR SISTEMIN PENSIONAL NË REPUBLIKËN E MAQEDONISË ME PROJEKSIONE AKTUARE
Shkup, korrik 2009
Raport për sistemin pensional në Republikën e Maqedonisë me projeksione aktuare – version i shkurtër

Hyrje
Ky është një version i shkurtër i Raportit vjetor me projeksione aktuare, i Njësisë aktuare të Fondit për sigurim pensional dhe invalidor të Maqedonisë për vitin 2008. Njësia me ndihmën e modelit aktuar, siguron projeksione afatshkurte dhe afatgjate të të hyrave dhe të dalurave të Fondit në bazë të supozimeve ekonomike dhe demografike të trendeve të zhvilluara dhe varijacionet e tyre varësisht prej supozimeve të ndryshme për politikën e pensioneve. Projeksionet aktuare shfrytëzohen për përkrahjen e reformave pensionale të cilat sillen nga ana e Ministrisë për punë dhe politikë sociale si dhe Fondit të SPIM-së, përforcimin e kapacitetit për zhvillimin e politikës pensionale dhe për punën rrjedhëse të Fondit të SPIM-së.       

Raporti përmban 5 kapituj dhe fillon me strukturën e sistemit pensional në Republikën e Maqedonisë dhe reformat në periudhën prej vitit 1993-1997, mandej vazhdon me përshkrimin e shkurtër të sistemit pensional maqedonas, gjendjen financiare rrjedhëse të Fondit, si dhe projeksionet për gjendjen e ardhëshme financiare të Fondit. Pjesa më qenësore nga raporti është kreu i katërt që i përmban projeksionet aktuare për gjendjet e ardhëshme në sistemin pensional. Analizat e shpenzimeve tranzitive janë të rëndësisë së veçantë të këtij kreu. Kreu i fundit jep përshkrim dhe informacion të shkurtër për aktivitetet në Njësinë aktuare për disa vitet e fundit.    

Struktura e sistemit pensional maqedonas
Strukturën e sistemit pensional maqedonas do ta kishim definuar në mënyrën e ardhëshme:
* sigurim i detyrueshëm pensional dhe invalidor në bazë të solidarizimit të gjeneratave  (shtylla e parë ) e organizuar në bazë të principit financiar rrjedhës (pay-as-you-go) me  pensione të definuara, që e paraqet sistemin e deritanishëm me racionalizim të kryer. Ky lloj i sigurimit do të siguron realizimin e së drejtës nga sigurimi pensional dhe invalidor në rast të pleqërisë, invaliditet dhe vdekje, që don të thotë se do të paguhet pjesë nga pensioni i pleqërisë, pensionit invalidor dhe pensionit familjar si dhe vlerë më e ulët e pensionit. 
· sigurimi i detyrueshëm pensional me financim kapital (shtylla e dytë). Me këtë sigurim do të sigurohet realizimi i së drejtës për sigurim pensional në rast të pleqërisë, gjegjësisht do të paguhet pjesa e mbetur nga pensioni i pleqërisë. Kjo mënyrë e sigurimit është në principin e mbledhjes së mjeteve nëpërmjet pagesës së kontributeve në llogari individuale ( personale ), të cilat mjete mandej investohen dhe së bashku me fitimin akumulohen në llogaritë. Pas pensionimit do të merren mjetet e akumuluara nëpërmjet anuitetit (arkëtim vjetor) ose tërheqjeve programuese. 

·  sigurim pensional  vullnetar me financim kapital ( shtylla e tretë ) në të cilën mundet të përfshihen të gjithë personat të cilët dëshirojnë të sigurojnë vëllim më të lartë të sigurimit material nga sigurimi i detyrueshëm, si dhe të gjithë qytetarët të cilët nuk janë të përfshirë në sigurimin e detyrueshëm.       

Përshkrim i shkurtër i sistemit pensional maqedonas 
Të drejtat që rrjedhin nga sigurimi pensional dhe invalidor janë:
· E drejta e pensionit të pleqërisë ( Siguruesi arrin të drejtën e pensionit të pleqërisë kur do t’i plotëson 64 vite jetë për meshkujt dhe 62 vite jetë për femrat, më së paku 15 vite stazh pensional). 
· E drejta  e  pensionit invalidor ( Siguruesi te i cili do të ndodh paaftësi e përgjithshme për punë, si dhe siguruesi me aftësi pune të mbetur i cili për shkak të plotësimit të viteve të caktuara në jetë nuk mundet me rehabilitim profesional të aftësohet për kryerjen e ndonjë pune tjetër përkatëse, arrin të drejtën e pensionit invalidor në bazë të dy kushteve të dhëna). 
· E drejta e pensionit familjar ( Pension familjar mund të realizojnë anëtarët e familjes së siguruesit të ndjerë: bashkëshorti/ja, fëmijët dhe prindërit që e kanë ushqyer siguruesin nën kushte të vërtetuara me ligj). 
· Rehabilitim profesional

· E drejta për kompensim në të holla për dëmtim trupor 

· E drejta për vlerë më të ulët të pensionit
Gjendje financiare rrjedhëse e Fondit të SPIM-së (viti 2008)

Puna financiare e Fondit të SPIM-së gjatë vitit 2008 zhvillohej në pajtim me politikën e paraparë makroekonomike të Republikës së Maqedonisë për vitin 2008 dhe mjetet e planifikuara me Buxhetin e Fondit. 
       Fondi gjatë këtij viti realizoi gjithsej të ardhura në vlerë prej 37.621,71 milion denar dhe gjithsej të dalura prej 38.733,05 milion denar, gjegjësisht deficit të mjeteve në vlerë prej 1.111,44 milion denar. 
Niveli i realizimit të të ardhurave për vitin 2008 ( pa mjetet e transferuara nga viti 2007 ) përfaqëson kryerjen e 96,3%  nga gjithsej të ardhurat e planifikuara në pajtim me Ribalancin e Buxhetit të Fondit.  
Në rrjedhë të vitit 2008 Fondi rregullisht kryente kontrollë ndaj obliguesve për pagesë të kontributit, si dhe për gjendjen e pagesave e infotmonte Këshillin drejtues të Fondit. Gjatë përcjelljes së gjendjes së pagesës, Fondi angazhohej edhe në masat e propozuara për përmirësimin e pagesave të kontributeve.  

 Përcaktim themelor në realizimin e të dalurave të Fondit ishte kujdesi për harxhimin e mjeteve racionale dhe të qëllimta në pajtim me obligimet që rrjedhin nga dispozitat ligjore. Në anën e të dalurave është vërejtur zmadhim i të dalurave për 18,2% në lidhje me ata të realizuara në vitin 2007, si rezultat i harmonizimit të pensioneve me vendim të Qeverisë së RM-së me përqindje të lartë nga përqindja e harmonizimit të pensioneve të vërtetuara me ligj. Në pajtim me Ligjin, harmonizimi i pensioneve nga 1 janari i vitit 2008 arrin 4,45% dhe nga 1 janari i vitit 2008 - 5,10% gjegjësisht harmonizimi i përgjithshëm në vitin 2008 arrin 9,78%. Pranë harmonizimit ligjor të pensioneve, pensionet në vitin 2008 me vendim të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë janë harmonizuar me përqindje më të lartë nga përqindja e harmonizimit të pensioneve të vërtetuar në nenin 37 nga Ligji për sigurim pensional dhe invalidor. Kjo përqindje ishte e ndryshme në varshmëri nga lartësia e pensionit, por në mesatare pensionet nga 1 janari i vitit 2008 janë harmonizuar për 8,3%, ndërsa nga 1 qershori i vitit 2008 për 2,36% gjegjësisht gjithsej harmonizimi arrin 10,8%. 
Rritja e pensioneve sipas dy bazave arrin 21,66%. 

  Të dhëna statistikore më të rëndësishme nga zbatimi i sigurimit pensional dhe invalidor me gjendje për vitin 2008
    Në vitin 2008 Fondi realizoi gjithsej të ardhura në vlerë prej 37.621,71 milion denarë dhe gjithsej të dalura në vlerë prej 38.733,05 milion denarë, gjegjësisht realizoi deficit prej -1.111,44 milion denar. Struktura e të ardhurave dhe të dalurave është e dhënë në dy grafikonat e ardhëshëm:  
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Gjithsej numri i shfryëzuesve të pensionit në fund të vitit 2008 arrinte 273.281 nga të cilët 48.562 shfrytëzues të pensionit invalidor me pension mesatar prej 8.560 denar; 75.037 shfrytëzues të pensionit familjar me pension mesatar prej 7.739.denarë dhe 149.682 shfrytëzues të pensionit të pleqërisë me pension mesatar prej 10.762 denarë. Pranë këtyre shfrytëzuesve, ka edhe 2.672 shfrytëzues të pensioneve bujqësore minimale dhe 2.420 shfrytëzues të pensioneve ushtarake, me çka gjithsej numri i shfrytëzuesve të pensionit e arrin numrin prej 278.373 shfrytëzues. 
 Krahasimi i pensionit mesatar 9.541 denar dhe gjithsej paga mesatare prej 17.363 denarë në Republikë, krahasuar për muajin dhjetor të vitit 2008, arrin 55,0%, që përfaqëson rritje prej 4,5% në krahasim me vitin 2007. 
Projeksione aktuare për gjendjen e ardhëshme financiare të sistemit pensional 
       Njëri nga instrumentet e planifikimit të politikës së pensioneve janë modelet aktuare me të cilët bëhen projeksione për gjendjet në sistemin pensional në bazë të parametrave të supozuara demografike dhe ekonomike, dhe supozimet e ndryshme të politikës së pensioneve. Periudha prej 80 viteve shfrytëzohet për vlerësimin e gjendjes financiare të Fondit si dhe për parametrat tjerë të rëndësishme për lëmin pensionale.  
Të ardhurat dhe të dalurat e ardhëshme të Fondit varen nga shumë faktorë demografik dhe ekonomik, siç janë mortaliteti, fertiliteti, invaliditeti, fuqia punëtore, papunësia, rrogat mesatare, inflacioni etj. 
           Me qëllim të projektimit të këtyreve parametrave Njësia Aktuare në bazë të të dhënave nga Fondi i SPIM-së, Ministria e financave dhe Enti shtetëror për statistikë si dhe në bazë të analizave të deritanishme dhe hetimeve përgatit supozime. Projeksionet që janë rezultat i supozimeve tregojnë se çfarë do të ndodhte në të ardhmen po qe se realizohen supozimet e dhëna ekonomike dhe demografike.   


Për shkak periudhës së gjatë të projektit (80 vjeçar) bëhen tre grupe të supozimeve: optimiste, bazues dhe pesimiste. Terminet për supozime optimiste, bazues dhe pesimiste parashikohen nga aspekti i Fondit, gjegjësisht optimiste don të thotë harxhime të ulëta për Fondin, ndërsa pesimiste don të thotë harxhime të larta për Fondin. Në supozimet e bazuara merren të dhënat nga indikatorët makroekonomik nga Ministria e financave përderisa supozimet optimiste dhe pesimiste krijohen në bazë të supozimeve të bazuara. Rezultatet optimiste dhe pesimiste i përfaqësojnë kufinjtë e lëvizjeve të ardhëshme të parametrave të sistemit pensional në Republikën e Maqedonisë.   

Me modelin aktuar projektohet madhësia dhe struktura e popullsisë, numri i suguruesve dhe pensionistëve, lëvizja e kontributeve nga pagat dhe pensionet, si dhe madhësi tjera relevante që janë rëndësi e madhe për punën e Fondit. Në modelin aktuar për shkak të ndjekjes më të lehtë të rezultateve, të njëjtat janë të dhëna në krahasim me BPV (bruto prodhimi vendor) për shkak të ndikimit të inflacionit dhe vështirësitë për shkak të krahasimit nominal të vlerës së denarit në rrjedhë të periudhave të ndryshme.   

Pika fillestare për simulimin e skenarit me modelin janë të dhënat të cilat e përshkruajnë gjendjen e tanishme të sistemit pensional (pensionistë sipas moshës, gjinia dhe lloji i pensionit, pensioni mesatar, sigurues sipas moshës dhe gjinisë e të tjerë si dhe të dhënat elementare makroekonomike dhe demografike – shkalla e fertilitetit dhe mortalitetit.)  
- parashikime demografike
Supozime themelore demografike domethënëse për sistemin pesnional janë supozimet për shkallën e fertilitetit dhe.jetëgjatësia e pritur. 

Shkalla e fertilitetit në skenaret lëviz nga 1,5 deri 2,2 në afat të gjatë, përderisa shkalla e fertilitetit nga 2,1 është e domosdoshme për popullatë stabile në afat të gajtë. 
          Pasqyrim i jetëgjatësisë së pritur gjatë lindjes dhe gjatë pensionimit në shtatëdhjetë vitet e ardhëshme është paraqitur në grafikonat vijues: 
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- supozime ekonomike

Supozime themelore ekonomike të cilat shfrytëzohen në model janë supozimet për zmadhimin real të bruto prodhimit nacional, zmadhimi real i pagave, shkalla e papunësisë, inflacioni etj. Shkalla e papunësisë në mënyrë direkte e përcakton numrin e të punësuarve, gjegjësisht personat e siguruar të cilët paguajnë kontribut. Parametrat ekonomik kanë ndikim edhe në pjesën dalëse në Fond. Lëvizja e pagave dhe shpenzimeve të jetës e përcaktojnë harmonizimin e pensioneve, gjegjësisht ndikojnë në madhësinë e pensioneve dhe me atë edhe në të dalurat e Fondit. 

Në projeksionet aktuare shkalla e papunësië zvogëlohet nga të tanishmet 33,8% në 15,0% në mesin e periudhës së projeksionit dhe në atë mbetet nivel konstant deri në vitin 2080. Zmadhimi real i pagave në skenarin optimist prej vitit 2030 dhe më tutje arrin 2,25%, në skenarin bazik 2,0% ndërsa në skenarin pesimist 1,75%. Përqindja për zmadhimin e shpenzimeve të jetës nga të tanishmet 8,3% parashihet që në vitin 2009 të bie në 3,5% ndërsa nga 2030 dhe më tutje të mbetet në 2,0% në të tre skenaret. Harmonizimi i pensioneve prej vitit 2030 dhe deri në fund të periudhës së projeksionit do të ishte 1,1% në optimizëm, 1,0% në bazike dhe 0,9% në skenarin pesimist.

- projeksione të popullsisë                                                                                                                                                 

Indikatorë për mplakjen e popullsisë është krahasimi i popullatës së vjetër ( në moshë mbi 65 vjet ) me popullatën e aftë për punë ( në moshë prej 18 deri më 64 vjet). Ky krahasim është paraqitur në grafikonin vijues.
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Për krahasim të rezultateve nga skenari bazik me rezultatet nga skenari optimist dhe pesimist, në grafikonin vijues janë paraqitur rezultatet nga të tre skenaret.


Sipas skenarit optimist kjo lidhje e arrin maksimumin në vitin 2050 ndërsa në vitin 2080 zvogëlohet në 28,0%.  Në skenarin pesimist lidhja-krahasimi lëviz nga maksimalet 50,0% në vitin 2064 deri më 45,6% në vitin 2080. Mund që të përfundohet se sipas të tre skenareve ekziston mplakje e popullatës në afat të gjatë, që don të thotë numër më i madh i personave të vjetër në gjithsejt popullatën.

- projeksione në sistemin pensional


Lëvizja e ardhëshme e numrit të siguruesve dhe pensionistëve sipas skenarit bazik, si dhe krahasimi i tyre, është paraqitur në grafikonin vijues.


Nga grafikoni mund të vërejmë se në periudhën fillestare prej tridhjet viteve të projeksionit, numri i siguruesve zmadhohet, ndërsa pas vitit 2030 numri i siguruesve fillon të bie për shkak lëvizjeve demografike.

Numri i pensionistëve në mënyrë të kontinuar rritet në 50 vitet e ardhëshme, pastaj zvogëlohet. Krahasimi ndërmjet siguruesve dhe pensionistëve, nga të tanishmet 1,56 sigurues në 1 pensionist në afat të gjatë zvogëlohet në 1,19 sigurues në 1 pensionist. Ky trend i krahasimit don të thotë se gjithnjë e më pak sigurues do të paguajnë për numër më të madh të pensionistëve, sepse vetë krahasimi sigurues- pensionist është indikator për atë se si është mirëmbajtja e sistemit. Është e nevojshme më së paku

- shpenzime për pensione 

                                                                                                    

Nga grafikoni mund të vërehet zvogëlim gradual i shpenzimeve për pensione në të tre skenaret. Kjo ka të bëjë me dy faktorë: zvogëlimi i obligimeve të Fondit për shkak të reformave parametrike, gjegjësisht zvogëlimi gradual i shkallës së zëvendësuar të pensioneve prej 80% në 72% në periudhën prej 2016 deri në vitin 2040 për siguruesit të cilët do të mbeten në shtyllën e parë dhe vëllimi i zvogëluar i pensioneve për siguruesit të cilët do të kalojnë në shtyllën e dytë, për shkak se shkalla zëvendësuese nga shtylla e parë arrin vetëm 30%, me atë se këta sigurues pjesën e mbetur të pensionit do ta pranojnë nga shtylla e dytë. Në skenarin bazik shpenzimet për pensione zvogëlohen prej 8,52% nga BPV (bruto prodhim vendor) në vitin 2009 në 5,61% nga BPV në fund të periudhës së projeksionit.. 

- ndikim ndaj të hyrave dhe të dalurave të FSPIM-së 


Projeksionet e sistemit pensional të reformuar tregojnë se Fondi do të punojë me deficit i cili do të zvogëlohet në afat të gjatë. Deficiti i Fondit të SPIM-së përbëhet prej dy komponentave: deficit për shkak të grumbullimit të kontributeve në shtyllën e dytë (shpenzime tranzitive) dhe deficit strukturor të Fondit i cili paraqitet për shkak të jobarazpeshës të të hyrave rrjedhëse me të dalurat. Për shkak të vendosjes së shtyllës së dytë, deficiti gradualisht rritet në periudhën deri në vitin 2030 sepse gradualisht do të zmadhohet pjesëmarrja e fuqisë punuese në shtyllën e dytë dhe grumbullimi i kontributeve në shtyllën e dytë do të bëhet më i rëndësishëm.

- analizë e shpenzimeve tranzitive
Në grafikonin e mëposhtëm është paraqitur transferi i nevojshëm nga Buxheti për financimin e shpenzimeve tranzitive për shkak të vendosjes së shtyllës së dytë.


Shpenzimet tranzitive janë të karakterit të përkohshëm dhe do të humbin me kalimin e kohës Këto fillojnë në vitin e parë të reformës dhe gradualisht zmadhohen, ndërsa në vitin 2009 pritet se do të arrijnë në nivel prej 0,70% nga BPV. Maksimumin e tyre e arrijnë në vitin 2029 – 1,87% nga BPV në të cilën periudhë do të zmadhohet pjesëmarrja e fuqisë punuese në shtyllën e dytë ndërsa me atë edhe grumbullimi i kontributeve nga shtylla e parë do të jetë i rëndësishëm. Shpenzimet tranzitive humbin në vitin 2047 atëherë kur do të arrinë shtylla e dytë me çka barra e financimit të pensioneve kryesisht bartet në shtyllën e dytë ndërsa në mënyrë direkte ndikon në zvogëlimin e shpenzimeve për pensione në shtyllën e parë.

Informacione për punën e Njësisë aktuare


Në rrjedhë të viteve të fundit Njësia trajnoheshte për shfrytëzim, mirëmbajtje dhe ndryshim të modelit të Patrick Wiese, i cili përgatiti doracak teknik dhe punonte me anëtarët e njësisë, me qëllim të aftësimit të tyre më të mirë për stimulim të dallimeve të ndryshme në politikën pensionale.


Me shfrytëzimin e modelit, Njësia aktuare bënte skenare të ndryshme sipas qëllimeve të caktuara nga Komiteti për reformë pensionale dhe sipas kërkesave të Fondit të SPIM-së, Ministrisë për punë dhe politikë sociale, Banka botërore dhe Fondi monetar ndërkombëtar. Aktivitet i rëndësishëm i Njësisë është analiza e kalimit të siguruesve në sistemin e ri, vlerësim të shpenzimeve tranzitive dhe mundësitë për financim të tranzicionit. Këta projeksione bëhen në bazë të tre grupeve të supozimeve ekonomike si dhe supozime të ndryshme për numrin e siguruesve të cilët do të kalonin në shtyllën e dytë.


Përveç punëve të tjera primare, njësia aktuare ka një rrol të rëndësishëm në bashkëpunim me Fondin e SPIM-së dhe me Organizatën ndërkombëtare për sigurim social (ISSA) edhe atë në mes kontakteve me anëtarë të organizatës, përkthim të shkresave deri te udhëheqësia e Fondit, ndjekie të aktiviteteve të organizatës etj.


Një pjesë e anëtarëve të Njësisë ishin të kyçur në Grupin punues për përgatitje të programit social dhe sistemit social të Republikës së Maqedonisë, ndërsa për nevojat e Organizatës ndërkombëtare për sigurim social – ISSA. Detyra e këtij grupi ishte të hartojë përgjigje të pyetjeve të parashtruara nga ISSA të cilat pastaj duhet të jenë të shfrytëzuara për publikimin “ Programe për sigurim social në tërë botën” - Evropë 2008.


Përveç aktiviteteve të tjera punuese primare Njësia aktuare merrte pjesë në përpunumin dhe pëkthimin e broshurës së Fondit “Profil dhe kontrollë të aktiviteteve”.


Në rrjedhë të procesit të trajnimit dhe përcjellje të trendeve botërore në aktuaritet, një pjesë e anëtarëve të Njësisë në rrjedhë të vitit 2007 dhe 2008 vizitojnë dhe me sukses kanë kryer pjesën e parë të kursit për Matematikë aktuare dhe sigurim, gjithashtu në rrjedhë të vitit të njëjtë vazhduan me përcjellje të pjesës së mëparme dhe dhënie të provimeve nga e njëjta.

Njësia aktuare në rrjedhë të vitit 2008 punonte me konsultantin aktuar Patrik Wiese për ndryshime në modelin aktuar PRISM, në periudhë të parashikimeve prej 70 viteve. Në modelin e ri të ndryshuar janë përmbajtur ndryshimet e fundit në sistemin pensional, siç është koncepti bruto rrogë, zvogëlim të shkallës së kontributit për sigurim pensional dhe invalidor, ndryshimet e fundit në Ligjin për sigurim pensional dhe invalidor të lidhura me harmonizimin e pensioneve si dhe ndarje detale të kontributeve ndërmjet shtyllës së parë dhe të dytë. Në lidhje me këta ndryshime Njësia përgatiti analiza të cilat tregojnë për përparësitë e mundëshme dhe mangësitë pas këtyre ndryshimeve. Me modelin edhe më tutje mund që të stimulohet vëllimi i gjërë në politikën për pensione, gjegjësisht më shumë lloje të reformave, reforma parametrike në shtyllën pensionale rrejedhëse të financuar, dhe ndryshime në lidhje me shtyllën e dytë. Modeli gjeneron të dhëna për të hyrat dhe të dalurat e Fondit, të dhëna për pensionet dhe shfrytëzuesit e pensionit sipas llojit të pensionit, shpërndarje të siguruesve ndërmjet shtyllës së parë dhe të dytë dhe të dhëna të tjera të rëndësishme nga lëmia pensionale.

Përgatitja e pjesës, të dhëna Statistikore dhe Harmonizimi i pensioneve nga Raporti vjetor i Fondit për vitin 2008 ishte pjesë e aktiviteteve të Njësisë në rrjedhë të vitit.

Në gjysmën e parë të vitit në organizim të Ministrisë për punë dhe politikë sociale ishte organizuar mbledhje pune dhe prezantim në lidhje me aktivitetet për përgatitje të Ligjit për pagesë të pensioneve nga sigurimi pensional me finacsim kapital. Me qëllim që të përgatitet analizë për ndikimin e moduleve të mundëshme në pagesën e pensioneve nga aspekti social për person privat, llojet e kompensimeve pensionale nga shtylla e II dhe e III (anuitet të përjetshëm, tërheqie programuese etj) dhe institucionet të cilat do t’i paguajnë anuitetet, është angazhuar konsultant – ekspert pensional dhe aktuar Mishell Viener. Anëtarët e njësisë aktuare ishin, morën pjesë dhe kontribuan për suksesin e tërë projektit me propozimet dhe mendimet e tij.

Në rrjedhë të muajit maj një pjesë e anëtarëve të Njësisë kishin prezentimin e tyre në takim pune me delegacionin nga Ermenija në organizim të Ministrisë për punë dhe politikë sociale. Qëllimi i vizitës së delegacionit nga Ermenija ishte që më afër të njoftohen me arsyet për reformën e sistemit pensional, strukturën e sistemit të reformuar, si dhe qëllimet dhe përfitimet nga kjo reformë. Kujdesë i veçantë i është përkushtuar funksioneve të Ministrisë për punë dhe politikë sociale, Fondit të sigurimit pensional dhe invalidor të Maqedonisë, MAPAS dhe biznes proceset e sistemit të sigurimit pensional të detyrueshëm me finansim kapital (shtylla e dytë), si dhe vendosja e sigurimit vullnetar pensional me finansim kapital (shtylla e tretë).
Përgatitja e pjesës të dhëna Statistikore dhe Harmonizim i pensioneve nga Raporti vjetor i Fondit për vitin 2008, ishte pjesë e aktiviteteve të Njësisë gjatë vitit.

Në veçanti aktuale kah fundi i vitit ishin ndryshimet në Ligjin për sigurim pensional dhe invalidor, si zvogëlimi i bazëz më të ulët për pagesë të kontributit dhe kalim nga koncepti neto në koncept të bruto pagës. Njësia përgatiti analiza sipas këtyre çështjeve, në të cilat tregoi për përparësitë e mundëshme pas këtyre ndryshimeve.
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